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АНОТАЦІЯ 

В статті розглянуто причини виникнення торф’яних пожеж в екосистемах торф-ліс, а також їх нега-

тивний вплив на території, транспорт та людей. Розглянуто умови протікання таких пожеж та їх характерні 
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особливості. Описано тактику гасіння торф’яних пожеж в екосистемах торф-ліс різними способами, які 

дозволяють ліквідувати такі пожежі. Розроблено конструкцію спеціального пожежного ствола для гасіння 

торф’яних пожеж в екосистемах торф-ліс, що укручується в шар пористих речовин, землі, торфу на гли-

бини до 5 м. Проведено попередні випробування експериментального зразка ствола спеціального пожеж-

ного, які показали його ефективність. 

ABSTRACT 

The article discusses the causes of peat fires in peat-forest ecosystems, as well as their negative impact on the 

territory, transport and people. The conditions of such fires and their characteristic features are considered. The 

tactics of extinguishing peat fires in peat-forest ecosystems by various methods are described, which allow to 

extinguish such fires. The design of a special fire barrel for extinguishing peat fires in peat-forest ecosystems has 

been developed, which is screwed into a layer of porous substances, earth, peat to a depth of 5 m. Preliminary tests 

of an experimental sample of a special fireman barrel have been carried out, which have shown its effectiveness. 

Ключові слова: торф’яні пожежі, тактика гасіння, спеціальний пожежний ствол, експериментальний 

зразок. 

Keywords: peat fires, extinguishing tactics, special fire barrel, experimental sample. 

 

Постановка проблеми. Щороку, особливо в 

період літньої посухи часто трапляється, що надхо-

дить інформація про пожежі на осушених болотах. 

Пожежі, що виникли в лісах, як правило, завжди су-

проводжуються пожежами та згорянням торф’яних 

родючих ґрунтів низинних боліт [1]. Існує певна 

циклічність цього небезпечного явища. Зазвичай 

загроза торф’яних пожеж зростає в літні місяці. По-

жежі викликають глибоку деградацію торф’яних 

ґрунтів або їх повне знищення, різко знижують різ-

номанітність і чисельність біоти, погіршують еко-

логічні умови існування людини, роблять неможли-

вим його проживання на таких територіях. Негати-

вний вплив згоряння торф’яних ґрунтів в результаті 

пожеж, як правило, не обмежується простором бо-

лотного ландшафту [2-4]. Дим від таких пожеж по-

ширюється на значні території, що різко знижує ви-

димість, викликає значні труднощі в роботі транс-

порту і погіршує самопочуття людей. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 

Такі явища, зокрема, мали місце в місті Львові та у 

Львівській області протягом тривалого періоду [5]. 

Таким чином, можна помітити, що проблема 

торф’яних пожеж є дуже актуальною для нашої 

країни. 

Залежно від водяних та мінералогічних умов 

розрізняють три типи торфу: низинний, перехідний 

і верховий. Оцінки товщини шару торфу і вмісту в 

ньому вуглецю утруднені. Середня товщина шару 

оцінюється приблизно в 1,5 ÷ 2,3 м. Місцями поту-

жності торф’яних покладів можуть досягати до 10 

метрів. 

Загоряння торфу на полях видобутку і в місцях 

зберігання відбуваються протягом усього року. 

Найбільше число загорянь припадає, як правило, на 

другу половину другого кварталу і першу половину 

третього. При цьому, торфовища можуть горіти і в 

зимову пору року. Торф містить в собі сполуки зда-

тні легко окислюватися при температурі 60-70 ºС. 

Самозаймання торфу, що відбувається під впливом 

взаємозалежних фізичних, біохімічних і хімічних 

процесів, веде до виділення великої кількості тепла. 

При 600 ºС і більше протягом кількох днів торф пе-

ретворюється в обвуглену пористу суху масу, так 

званий «напівкокс». Починається самозаймання то-

рфу, причому цей процес різко прискорюється при 

проникненні в нього кисню повітря [6]. В серед-

ньому при його горінні виділяється близько 13000 

кДж/кг, а у напівкоксу ця величина досягає 25000 

кДж/кг, в осередку температура горіння може дося-

гати 1000 ºС. Тому існуючі методи боротьби з 

торф’яними пожежами потребують, як вдоскона-

лення їх самих, так і обладнання яке використову-

ється для цього. 

Мета роботи. Запропонувати тактику гасіння 

торф’яних пожеж з використанням спеціального 

пожежного ствола з покращеними параметрами для 

підвищення ефективності гасіння таких пожеж в 

екосистемах торф-ліс. 

Виклад основного матеріалу. Найбільш небе-

зпечні торф’яні пожежі виникають на осушених то-

рфовищах – болотах, які були осушені шляхом про-

кладки спеціальної мережі осушувальних каналів 

(дренажної мережі) з метою видобутку торфу, ви-

рощування сільськогосподарських культур або під-

вищення продуктивності лісів. Особливістю 

торф’яних пожеж є те, що торф не горить відкритим 

вогнем – він тліє, виділяючи велику кількість диму. 

Швидкість тління сильно залежить від вологості то-

рфу і від температури. Тління торфу може тривати 

навіть взимку, і навіть в дуже сильні морози, оскі-

льки осередки безпосереднього тління виявляються 

прикритими від холоду вище розташованими ша-

рами торфу або торф’яної золи. Лише ретельне пе-

ремішування тліючого торфу з великою кількістю 

води або снігу здатне зупинити процес тління [2]. 

Оскільки торф тліє довго, і інтенсивність 

тління сильно змінюється з плином часу, для хара-

ктеристики інтенсивності торф’яних пожеж вико-

ристовують глибину прогорання. За середньою гли-

биною прогорання торф’яні пожежі діляться на сла-

бкі (до 25 см), середні (25-50 см), і сильні (понад 50 

см). Навіть при найбільш потужних і тривалих по-

жежах на осушених торфовищах за один сезон 

майже ніколи не прогорає шар торфу більше одного 

метра. Лише на окремих найбільш дренованих або 

підвищених ділянках, наприклад – в буртах торфу 

або на відвалах магістральних каналів, глибина 

прогорання за один сезон може досягати декількох 

метрів. Такі ділянки, як правило, дають найбільший 

внесок в утворення диму при торф’яній пожежі [2]. 

Тактика гасіння торф’яних пожеж в екосисте-

мах торф-ліс. Засоби і способи гасіння конкретної 
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торф’яної пожежі залежать від багатьох факторів, 

пов’язаних з площею пожежі, що виникла, глибини 

залягання торфу, наявності поблизу водойм, під’їз-

них шляхів, наявної в розпорядженні техніки і засо-

бів для гасіння, рельєфу місцевості [7, 8] і т.д. Ос-

новні технічні засоби використовуються для га-

сіння торф’яних пожеж: 

1) Проливання торфу водою (іноді із змочува-

чем). 

При такому способі потрібно забезпечити ви-

трату води в 1 тонну на 1 м2 палаючої площі. Гасять 

торфовища подачею води з рукава за допомогою 

пожежних насосних станцій (ПНС) і високонапір-

них мотопомп, при цьому, як правило, в групі із 

ствольщиком потрібна робота не менше 3 осіб, які 

крім перенесення робочої рукавної лінії за допомо-

гою ручного інструменту розкопують і перемішу-

ють пласти торфовища. Для забезпечення районів, 

де є дефіцит води, здійснюється будівництво промі-

жних водойм, які заповнюють водою. Для здійс-

нення водопостачання, актуальним є використання 

сучасної потужної техніки для подавання води, на-

приклад насосно-рукавних комплексів типу «По-

тік» і «Шквал». Для збільшення змочувальної здат-

ності води можуть застосовуватися змочувальні по-

верхнево-активні речовини (ПАР). У перелік 

сертифікованих складів, що володіють пінотвор-

ними і, в більшості випадків, змочувальними влас-

тивостями, входять близько 150 найменувань. При 

гасінні ґрунтових або торф’яних пожеж дозування 

розчину вогнегасної речовини сильно залежить від 

глибини (потужності) шару торфу. Так середня ви-

трата розчинів ПАР становить близько 1 м3 розчину 

на 4 м3 торфу. У зв’язку з екологічними питаннями 

застосування різних ПАР для гасіння великих з ба-

гатьма осередками торф’яних пожеж не доцільно. 

Для гасіння торф’яних пожеж можуть застосовува-

тися тільки «м’які» піноутворювачі. Особливість 

«м’яких» піноутворювачів в тому, що вони можуть 

швидко і помірно розкладатися, тому їх умовно від-

носять до біологічно «м’яких» піноутворювачів. Їх 

застосування ефективніше при ліквідації невеликих 

загорянь торфу. Категорично не рекомендується 

використовувати фторвмісні піноутворювачі у 

зв’язку з тим, що вони не є продуктами, які біологі-

чно розкладаються потрапляючи в ґрунт і водойми 

та здатні викликати екологічні проблеми. 

2) Зняття торф’яного шару до ґрунту тракто-

рами і бульдозерами. 

При неглибокому заляганні торфу (до 15 см) – 

зняття торф’яного шару до ґрунту тракторами і бу-

льдозерами з одночасною подачею води для зволо-

ження покриву перед ножом, перемішування і зво-

ложення торфу. 

3) При невеликих осередках – «уколи» 

торф’яними стволами типу ТС-1 і ТС-2 через 30-40 

см в 2 ряди навколо вогнища пожежі. 

Ствол ТС-1 з закритим краном вводиться на 

всю глибину прогару і відкривається кран для по-

дачі води. Час подачі 6-16 секунд в залежності від 

прогорання торф’яного покладу. Потім виймають 

ствол, відступають на 0,3-0,4 метра і знову встром-

ляють ствол для подачі води. Для успішної локалі-

зації пожежі необхідно пройти зі стволом другий 

ряд свердловин паралельно першому і розташова-

ному від нього на 0,3-0,4 метра. При глибині про-

гару більше 2 метрів необхідно використовувати 

ствол ТС-2. 

4) У ряді випадків при гасінні палаючого то-

рфу (шаром 20-25 см) ефективним є навал на нього 

бульдозером мокрого або сильно вологого торфу 

при товщині 40-45 см з подальшим ущільненням 

всього шару вагою бульдозера. 

Даний спосіб досить ефективний при гасінні 

торф’яних пожеж в зимовий період часу, проте 

його застосування пов’язане з високим ризиком по-

трапляння техніки в прогари. 

5) У разі багатоосередкових торф’яних пожеж, 

гасіння доцільно проводити на шляху де знахо-

дяться осередки горіння. Як правило, канави реко-

мендується копати шириною 0,7-1,0 м і глибиною 

до мінерального ґрунту або ґрунтових вод. При 

проведенні земляних робіт використовується спеці-

альна техніка: канавокопачі, екскаватори, бульдо-

зери, грейдери, інші машини, придатні для цієї ро-

боти. Однак цей спосіб в даний час вимагає значних 

витрат часу, і часто повністю локалізувати площу 

палаючих торфовищ не вдається. Це пов’язано з ре-

льєфом місцевості, глибиною залягання торфу. 

Провівши дослідження способом гасіння 

торф’яних пожеж нами розроблений ствол пожеж-

ний [9], для глибинного гасіння торф’яних пожеж 

(рис. 1). Ствол спеціальний пожежний глибинного 

гасіння складається з: ручок, сполучної головки, 

фланця, «кутового пристрою», гвинтової палі типу 

«Геошуруп» з отворами. Принцип роботи даного 

спеціального пожежного ствола глибинного га-

сіння такий: потік води, що проходить через отвори 

діаметром 5 мм в насадці, проникає в шар горючого 

матеріалу в радіусі 2-3 м в залежності від порис-

тості матеріалу і вогнегасна рідина проникає по 

всій глибині занурення ствола. Для приведення в 

дію ствола пожежного для глибинного гасіння не-

обхідно встановити ствол у вертикальне положення 

до  
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Рис. 1. Схема розміщення елементів спеціального пожежного ствола для гасіння підземних пожеж: 1 – 

фланець для під’єднювання спеціальної машинки для закручування (викручування); 2 – отвори для болто-

вого з’єднання з спеціальною машинкою; 3 – отвір для подавання вогнегасної речовини; 4 – припаяна су-

цільна спіраль; 5 – наконечник з оцинкованої гартованої сталі; 6 – з’єднувальна головка для підключення 

«кутового з’єднання»; 7 – ручки вентильного типу для закручування ствола; 8 – роз’єм для вкручування 

ручок вентильного типу; 9 – стальна труба зігнута під кутом 90º; 10 – дві з’єднувальні головки для підк-

лючення до пожежного ствола для гасіння підземних пожеж та рукава шару який горить, при цьому 

кінець гвинтової палі з отворами повинен бути вставлений в цей шар. За допомогою ручок здійснити 

вгвинчування ствола за годинниковою стрілкою в шар, який горить, на необхідну глибину, при цьому мо-

жна скористатися спеціальною електричною машинкою для закручування (викручування). Приєднати 

«кутовий пристрій» сполучної головки, прокласти робочу лінію (пожежні рукави) діаметром 71 мм від 

мотопомпи або пожежного автомобіля і підключити до сполучної головки «кутовий пристрій». Для но-

рмальної роботи ствол спеціальний пожежний глибинного гасіння повинен мати тиск в робочій лінії 

0,2-0,6 МПа (2-6 атм.). 

 

Розроблений пожежний ствол призначений 

для глибинного гасіння пожеж в будь-яку пору 

року. Завдяки його конусоподібній формі що виго-

товлена із оцинкованої загартованої сталі з наконе-

чником та припаяною суцільною спіраллю ми мо-

жемо подавати вогнегасні речовини на глибину по-

над 2 метри. Це підвищує ефективність подачі 

вогнегасних речовин в осередок горіння завдяки 

укручуванню ствола в горючий шар, що дозволяє 

гасити пожежі на заданій глибині, а саме до 7-ми 

метрів. 

Краще гасіння на глибині здійснюється за-

вдяки подачі води (розчину піноутворювача) безпо-

середньо з моменту введення ствола в горючий 

шар. Поставлена задача вирішується тим, що ствол 

пожежний для глибинного гасіння встановлюється 

на кінці пожежної рукавної лінії. Під тиском від на-

соса пожежного автомобіля або мотопомпи, вода 

(розчин піноутворювача) подається по рукаву діа-

метром 77 мм. Ефект гасіння глибинних пожеж з 

глибиною прогорання більше 2 м стає можливим 

завдяки тому, що вода (розчин піноутворювача) че-

рез отвори в корпусі ствола подається не на повер-

хню, а в глибину джерела горіння. При цьому, за-

вдяки гвинтовій частині шляхом обертання її ствол 

вкручується і викручується з осередку горіння. 

Запропонований ствол пожежний для глибин-

ного гасіння, відрізняється від стволів ТС-1 і ТС-2 

[2], тим що має ручки (вентильного типу) призна-

чені для закручування в шар пористих речовин, зе-

млі, торфу на глибину; підвищує ефективність по-

жежогасіння горючих речовин, сполук, матеріалів 

на глибині, завдяки подачі води (розчину піноутво-

рювача) безпосередньо з моменту введення ствола 

в горючий шар, дозволяє здійснювати гасіння по 

всій глибині його розміщення більше 5 м. Також 

ствол може укручуватися на глибину більше 2-х ме-

трів не тільки за допомогою ручної сили, а й за до-

помогою спеціальної електричної машинки для за-

кручування (викручування) гвинтових паль (KR E 

20 Z1). Швидке закручування (викручування) здій-

снюється завдяки швидкому від’єднанню сполуч-

ної головки і приєднанню машинки до фланця гви-

нтової палі за допомогою 6 болтів. Ствол має спе-

ціальний «кутовий пристрій», який запобігає 

заломленню рукавної лінії. 

Також введення ствола за допомогою електри-

чної машинки для закручування (викручування) 

гвинтових паль (KR E 20 Z1) забезпечує безпечні 

умови праці пожежного під час поглиблення ствола 

на певну глибину. 

Крім того, розроблений експериментальний 

взірець спеціального пожежного ствола (рис. 2) та 

проведені попередні його випробування на  
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Рис. 2. Випробування дослідного зразка ствола спеціального пожежного у відкритому просторі (а) та 

укрученого в ґрунт (б) 

 

ефективність застосування. Під час цих випро-

бувань він показав себе досить ефективним. В по-

дальшому необхідно дослідити його тактико-техні-

чні характеристики. 

Висновки.  

1. Розглянуто тактику гасіння торф’яних по-

жеж в екосистемах торф-ліс різними способами, які 

дозволяють ліквідувати такі пожежі. 

2. Розроблено конструкцію спеціального поже-

жного ствола для гасіння торф’яних пожеж в екоси-

стемах торф-ліс, що укручується в шар пористих 

речовин, землі, торфу на глибини до 5 м, що підви-

щує ефективність пожежогасіння горючих речо-

вин, сполук, матеріалів завдяки подачі води (роз-

чину піноутворювача) безпосередньо з моменту 

введення ствола в горючий шар. 

3. Проведено попередні випробування експе-

риментального зразка ствола спеціального пожеж-

ного у відкритому просторі та укрученого в ґрунт, 

де він показав свою ефективність. 

4. В подальшому необхідно дослідити тактико-

технічні характеристики ствола спеціального поже-

жного. 
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